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ALGEMENE RICHTLIJNEN VOOR HET MAKEN VAN HET EXAMEN:

=

=y
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Duur van het examen: 2u30.
Controleer of deze opgavenbundel compleet is door de paginanummering na te kijken.

Voor de definitieve antwoorden gebruik je deze bundel en voor kladberekeningen het blank papier.
Scheid bij het afgeven zorgvuldig het net van het klad.

Noteer steeds je naam op elk beschreven kladblad.

Het gebruik van een zakrekenmachine is NIET toegelaten. Laat getallen die je zonder rekenma-
chine niet kan berekenen gewoon staan (zoals bijvoorbeeld (0,3)!°, /15, etc.).

Een eindresultaat zonder verklarende arqumenten of berekeningen wordt niet gehonoreerd, zelfs

indien dit resultaat correct is.

Bij het afgeven onderteken je de aanwezigheidslijst. Jouw volgnummer noteer je op de voorziene

plaats hierboven op dit blad.




1. |10 ptn | Juist of fout? Vul in met “juist” of “fout”.

De score op deze vraag wordt toegekend aan de hand van de volgende tabel:

Aantal correct beantwoordeitems | 0 | 1 |2 [ 3|4 |5 (6|7 |89 10

Score O(1|1(2[3|3|4|5|6|8]|10

1) De uitkomstenverzameling van een discrete stochastische variabele is eindig. 1)

2) Gegevens gemeten op een ratioschaal bezitten de eigenschap dat gelijke 2)
verschillen in waarden wijzen op gelijke verschillen in het bestudeerde
kenmerk.

3) Voor twee gebeurtenissen A en B geldt 3)
P(ANB) + P(AUB) = P(A) + P(B).

4) Het kanshistogram van een binomiale stochastische variabele met p = 0,25 is 4)
scheef met een lange staart aan de rechterzijde.

5) Als z binomiaal verdeeld is met 7 = 20, u = 10 en o = 2, dan 5)
Plz > 19| = Pz > M], waarbij z standaardnormaal verdeeld is.

6) De normale benadering is bruikbaar voor een binomiale variabele met 6)
n=25enp=0,8.

7)  Als in een normaliteitsplot de punten ongeveer op een horizontale lijn liggen, 7)
dan is de gegevensverdeling ongeveer normaal verdeeld.

8) Een continue stochastische variabele X bezit de eigenschap dat 8)
P[X = a] = 0 voor elke waarde a.

9) De standaardfout van Z is groter dan de standaardafwijking van z, als n > 2. 9)

10) Het steekproefgemiddelde is bij benadering normaal verdeeld als n > 30, ook 10)
al is de populatieverdeling erg scheef.
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2. (a) Het gemiddeld rekeningbedrag in een restaurant is € 50. Er is geweten dat minstens
75% van de rekeningbedragen tussen €35 en €65 liggen. Kruis aan welke waarde(n) van
de standaardafwijking aannemelijk is (zijn) en leg uit waarom.
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(b) Hieronder vind je de boxplots van de verdeling van de lichaamsgewichten in kg van
180 respondenten (100 mannen en 80 vrouwen) op een enquéte:

man
-

Juist of fout? Verklaar uw antwoord kort en bondig.

Er zijn evenveel mannen met een lichaamsgewicht tussen 70kg en 78kg als vrou-
wen met een lichaamsgewicht tussen 60kg en 65kg.
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3. Aan de Universiteit Gent hebben naar schatting 70% van de bachelorstudenten één of meerdere
examens te hernemen in tweede zittijd (de zgn. ‘TZ’-studenten). Van de studenten die géén
tweede zittijd hebben, doet 40% een vakantiejob in de zomermaanden, terwijl slechts 10% van
de TZ-studenten een vakantiejob opneemt. (Noteer ‘Vakantiejobstudenten’ als ‘V’-studenten).

Los de volgende vragen op met correct gebruik van kansnotaties en gebruik ge-
noemde afkortingen voor de gebeurtenissen.
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a) In de zomermaanden ontmoet je per toeval een bachelorstudent van de UGent. Hoe
groot is de kans dat deze student géén vakantiejob opneemt ?
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b) Tijdens de Gentse Feesten zie je een bachelorstudent van de UGent een vakantiejob

doen. Hoe groot is de kans dat deze student van een tweede zittijd gespaard is gebleven?

p(T2clv)- P(TZNV] | P(T2¢) P(K(T2)
' (V) A=)

0,3.0,4 o2 A2
A ~0,81 0,19 A9

(c) Is het hebben van een vakantiejob afhankelijk van het geslaagd zijn in de eerste
zittijd? Leg uit met kansen.
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4. Door de economische crisis worden meer en meer facturen door bedrijven en particulieren laat-

tijdig betaald. Een onderzoeksbureau maakte een voorzichtige prognose dat het in Belgié dit

jaar om zowat 20% van de openstaande facturen zou gaan. Men neemt een steekproef van 20

facturen.

(a) Welke concrete onderstellingen dien je te maken opdat het aantal laattijdig betaalde
facturen in deze steekproef een binomiale stochastische variabele zou z1Jn7
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(b) Hoc‘\moot is%de l\ans (ldL meer dan dg helft van de factmcn uit de ste ekploef ttijdig
betaald werd?

P(vg >40) = A- P(x <46
- A - o(%%% i O(C)O'ﬁ

c) Stel dat men bij een eerste steekproeftrekking van 20 facturen vaststelt dat zij
allemaal tijdig betaald werden. Is de schatting van het onderzoeksbureau dan eerder opti-

mistisch of pessimistisch?

F(DC":O> - P(x go) = o ode =427
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5. De kosten voor de bouw van een nieuwe ondergrondse parkeergarage met een capaciteit van 2000
plaatsen zijn normaal verdeeld, met p = €100 miljoen en 0 = €5 miljoen. De Stad Gent heeft
een budget van € 105 miljoen voorzien voor de aannemer.

(a) |3 ptnl Als de aannemer deze opdracht aanvaardt, hoe groot is dan de kans dat hij winst
maakt?
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(b) Veronderstel dat de aannemer het risico op verlies wil beperken tot 3,59%, welk
bedrag zal de Stad Gent dan op tafel moeten leggen?
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6. Voor een bepaald type wagen is de leveringstijd normaal verdeeld met p = 108 dagen en o = 36
dagen.

a) Beschrijf de vorm en de parameters van de steekproefverdeling van de gemiddelde
leveringstijd met n = 20.
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b) Hoe groot moet de steekproef zijn opdat er hoogstens 2,28% kans is dat de gemiddelde
leveringstijd meer is dan 126 dagen?
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Totaal 50

ALGEMENE RICHTLIJNEN VOOR HET MAKEN VAN HET EXAMEN:

= Duur van het examen: 2u30.
1= Controleer of deze opgavenbundel compleet is door de paginanummering na te kijken.

%= Voor de definitieve antwoorden gebruik je deze bundel en voor kladberekeningen het blank papier.
Scheid bij het afgeven zorgvuldig het net van het klad.

= Noteer steeds je naam op elk beschreven kladblad.

5= Het gebruik van een zakrekenmachine is NIET toegelaten. Laat getallen die je zonder rekenma-
chine niet kan berekenen gewoon staan (zoals bijvoorbeeld (0,3)10, /15, etc.).

w Fen eindresultaat zonder verklarende argumenten of berekeningen wordt niet gehonoreerd, zelfs
indien dit resultaat correct is.

%= Bij het afgeven onderteken je de aanwezigheidslijst. Jouw volgnummer noteer je op de voorziene
plaats hierboven op dit blad.




1. |10 ptn| Juist of fout? Vul in met “juist” of “fout”.

De score op deze vraag wordt toegekend aan de hand van de volgende tabel:

Aantal correct beantwoordeitems | 0 | 1|2 |3 |4 [5|6| 7|89 10

Score

011111233 (4]|5|6]|8]|10

De uitkomstenverzameling van een discrete stochastische variabele is eindig.
Gegevens gemeten op een ratioschaal bezitten de eigenschap dat gelijke
verschillen in waarden wijzen op gelijke verschillen in het bestudeerde
kenmerk.

Voor twee gebeurtenissen A en B geldt

P(ANB)+ P(AUB) = P(A)+ P(B).

Het kanshistogram van een binomiale stochastische variabele met p = 0,25 is
scheef met een lange staart aan de rechterzijde.

Als z binomiaal verdeeld is met n = 20, = 10 en o = 2, dan

Plx > 19] = P[z > Bi?g], waarbij z standaardnormaal verdeeld is.

De normale benadering is bruikbaar voor een binomiale variabele met
n=25enp=0,8.

Als in een normaliteitsplot de punten ongeveer op een horizontale lijn liggen,
dan is de gegevensverdeling ongeveer normaal verdeeld.

Een continue stochastische variabele X bezit de eigenschap dat
P[X = a] = 0 voor elke waarde a.

De standaardfout van Z is groter dan de standaardafwijking van x, als n > 2.

Het steekproefgemiddelde is bij benadering normaal verdeeld als n > 30, ook
al is de populatieverdeling erg scheef.
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2. (a) Het gemiddeld rekeningbedrag in een restaurant is € 50. Er is geweten dat minstens
75% van de rekeningbedragen tussen €35 en €65 liggen. Kruis aan welke waarde(n) van
de standaardafwijking@mnncm(‘.lijk is (zijn) en leg uit waarom.

Xs =735 [Os=85 Os=0975
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(b) Hieronder vind je de boxplots van de verdeling van de lichaamsgewichten in kg van
180 respondenten (80 mannen en 100 vrouwen) op een enquéte:

Juist of fout? Verklaar uw antwoord kort en bondig.

Er zijn evenveel mannen met een lichaamsgewicht tussen 70kg en 78kg als vrou-
wen met een lichaamsgewicht tussen 60kg en 65kg.
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3. Aan de Universiteit Gent hebben naar schatting 70% van de bachelorstudenten één of meerdere
examens te hernemen in tweede zittijd (de zgn. ‘TZ’-studenten). Van de studenten die géén
tweede zittijd hebben, doet 40% een vakantiejob in de zomermaanden, terwijl slechts 10% van
de TZ-studenten een vakantiejob opneemt. (Noteer ‘vakantiejobstudenten’ als ‘V’-studenten).

Los de volgende vragen op met correct gebruik van kansnotaties en gebruik ge-
noemde afkortingen voor de gebeurtenissen.
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(a) In de zomermaanden ontmoet je per toeval een bachelorstudent van de UGent. Hoe
groot is de kans dat deze student een vakantiejob opneemt ?

PLV)= P(T2 V)t P(T2C NV
0(TZ) P(v(T2) + P(T2) FV[T2Y)

- * 3 .4
0,1. 0,1+ 0,3.94 = L2 L
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(b) Tijdens de Gentse Feesten zie je een bachelorstudent van de UGent een vakantiejob
doen. Hoe groot is de kans dat deze student nog examens moet afleggen in tweede zittijd ?

P(T21V) = P(T2 N V) __ 0% 01  Ffaeo 7

‘k

]

F(v) 0,49 A9(ace 19

el P(VNT2<) = P(v). P(T29)
7 ohl P(TZE(V] 5 P(TZY

[ (c) Is het hebben van een vakantiejob afhankelijk van het geslaagd zijn in de eerste
zittijd? Leg uit met kansen.
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4. Door de economische crisis worden meer en meer facturen door bedrijven en particulieren laat-
tijdig betaald. Een onderzoeksbureau maakte een voorzichtige prognose dat het in Belgié dit
jaar om zowat 20% van de openstaande facturen zou gaan. Men neemt een steekproef van 20

facturen.

(a) Welke concrete onderstellingen dien je te maken opdat het aantal laattijdig betaalde
facturen in deze steekproef een binomiale stochastische variabele zou zijn?
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(b) Hoe groot is de l(dllb dat mee¥ dan een kwart van de taxtmon uit de steokpmvt
laattijdig betaald werd?
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c) Stel dat men bij een eerste steekproeftrekking van 20 facturen vaststelt dat zij
allemaal tijdig betaald werden. Is de schatting van het onderzoeksbureau dan eerder opti-

mistisch of pessimistisch? Motiveer.
P(xro) ~ so0ds = 127%
= pass SR N »CQ&XM%
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5. De kosten voor de bouw van een nieuwe ondergrondse parkeergarage met een capaciteit van 1500
plaatsen zijn normaal verdeeld, met u = €80 miljoen en o = €5 miljoen. De Stad Gent heeft
een budget van €85 miljoen voorzien voor de aannemer.

(a) Als de aannemer deze opdracht aanvaardt, hoe groot is dan de kans dat deze opdracht
verlieslatend is?
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b) Veronderstel dat de aannemer het risico op verlies wil beperken tot 5,48%, welk
bedrag zal de Stad Gent dan op tafel moeten leggen?
0, 4454
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6. Voor een bepaald type wagen is de leveringstijd normaal verdeeld, met y = 108 dagen en o = 36
dagen.

(a) Beschrijf de vorm en de parameters van de steekproefverdeling van de gemiddelde
leveringstijd met n = 15.
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(b) Hoe groot moet de steekproef zijn opdat er hoogstens 2,28% kans is dat de gemiddelde
leveringstijd meer is dan 126 dagen?
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